

Número suelto, 5 cént.  
Id. atrasado, 10 "

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias  
Sábado 1.º de Marzo de 1919

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

### LA SEÑORA Doña María González y Hernández

Falleció en La Laguna el día 27 de Febrero último, después de recibir los Santos Sacramentos  
Sus hermanos don Antonio y doña Sixta al dar las gracias a todas las personas de su amistad que se dignaron concurrir a su entierro, les suplican asimismo se sirvan asistir a la misa que en sufragio de su alma se celebrará en la Capilla del Smo. Cristo de La Laguna, el Lunes 3 del corriente, a las ocho de su mañana; por cuyos favores les vivirán eternamente agradecidos.  
La Laguna de Tenerife 1.º de Marzo de 1919.

### MUNDO CATOLICO BELGICA EL PARTIDO OBRERO CATOLICO

Nueva orientación de los Sindicatos confesionales.—Lucharán en las elecciones lo mismo que los socialistas.—El sindicalismo femenino es una esperanza.—Unión circunstancial de los católicos y socialistas.

Parece que los belgas, para normalizar la situación de su país, quieren modificar su sistema electoral. En medio de las peripecias de la guerra Bélgica se mantuvo fiel a sus gobernantes, tal vez la invasión evitó las crisis gubernamentales, que tanto menudearon en las naciones vecinas, pero, al volver el Gobierno, la crisis sobrevino, y se formó el nuevo Ministerio, en el cual, con tres liberales y tres socialistas, figuran seis católicos. Este nuevo Ministerio ha sido formado con el sistema electoral vigente, sin embargo, el voto proporcional, tal como se practica en Bélgica, no parece ya del agrado de muchos políticos y obreros, especialmente, que piden el sufragio universal. El Rey, en su discurso de apertura de la Cámara, lo ha prometido, y a estas horas tal vez el Gobierno habrá presentado ya el proyecto de ley correspondiente para implantarlo. La mayoría del Parlamento quiere además que el voto se extienda a las mujeres; pero los socialistas y algún católico, entre los cuales está el actual ministro del Interior, no creen llegada la hora de esa reforma, y piden el sufragio para sólo los hombres y un voto para cada uno que haya cumplido veintidós años.

Ante este estado de opinión, los Sindicatos católicos en vista de que tal vez pronto sea un hecho el voto puro y simple han pensado nombrar sus representantes en Cortes, formando un «partido obrero católico».

Los motivos de esta decisión los expone el doctor Vergels en una entrevista con un periodista italiano, redactor del «Corriere d'Italia».

«Los Sindicatos católicos, aunque la mayoría de la Cámara popular es católica, no tienen representación propia en ella, dice el culto secretario de los Sindicatos cristianos de empleados y empresas.

Nuestros obreros no querían oír hablar de política; nosotros estábamos convencidos de que nuestras organizaciones debían mantenerse alejadas de ella, y, por lo tanto, no nos ocupábamos ni de elecciones. Nuestros diputados se elegían entre los personajes notables de nuestras poblaciones católicas, sin exigirles garantías especiales de su actitud en las cuestiones específicas que pudieran interesar directamente a nuestros obreros. Como consecuencia de esto, nuestros Sindicatos católicos no tenían representantes directos en la Cámara. Hoy nos hemos convencidos de que este sistema, que no deja de tener ventajas, tiene muchos inconvenientes, pues nos lleva a la absurda conclusión de que, mientras los socialistas tenían en la Cámara popular hasta 30 diputados, y hoy además, tres ministros, elegidos por las Asociaciones obreras, los cuales son personas más o menos competentes en las diferentes cuestiones profesionales, nosotros los obreros católicos no podíamos hacerlos oír directamente en la Asamblea legislativa de la nación; nuestros Sindicatos llegaron a tener la impresión de que carecían de hombres a propósito que defendieran allí sus derechos. Por consiguiente, pensamos cambiar de rumbo. De hoy en adelante, no nos adelantemos del terreno puramente profesional. Nuestras federaciones y Sindicatos están extendidos por toda la nación, e inspirándose siempre en los principios de la moral cristiana, se servirán de todos los medios legales para representar y defender en el Parlamento los intereses de nuestros asociados. En las próximas elecciones, presentaremos nuestros diputados, las masas electorales católicas tendrán que escoger entre nosotros y los socialistas, y el éxito no es dudoso. Tenemos un buen número de votos sólo con nuestros obreros.»

Respecto a las relaciones de los diputados obreros católicos con los diputados obreros socialistas, el doctor Vergels cree que éstos depondrán su hostilidad anticlerical cuando se tra-

te de cuestiones que interesen a todos los obreros. Precisamente el P. Rutten ha publicado estos días un folleto titulado «El programa social de los Sindicatos cristianos», que se relaciona con el asunto. «La caridad cristiana—dice el famoso dominico—prohíbe a los obreros católicos despreciar a sus compañeros obreros que no son del mismo modo de pensar. Su religión les obliga a ser cristianos, es decir, discípulos de Cristo, el cual pasó haciendo bien a todos. Por lo tanto, los Sindicatos cristianos se guardarán muy bien de rechazar una proposición buena sólo por que la proponen los socialistas. Ellos tampoco habrán de rehusar su concurso siempre que se trate de una legítima mejora, la cual no puede obtenerse sin el apoyo de todas las fuerzas obreras. Así, pues, los nuestros podrán hallarse temporalmente con los socialistas para obtener un fin común; pero no hacer alianza permanente con los que continúan combatiendo la Religión católica. Esperamos por tanto, los acontecimientos antes de decidir nuestra actitud frente al partido obrero socialista.»

Hay que tener en cuenta que los Sindicatos católicos belga cuentan hoy un 10.000 incriptos, mientras afiliados a los Sindicatos socialistas, no llegan a 130.000. Con el desarrollo asombroso que va tomando el sindicalismo femenino, no tardará mucho tiempo sin que los Sindicatos católicos sean más numerosos que los socialistas. Además de los cinco diarios católicos que se publican en Bruselas, los sindicatos católicos han empezado la publicación de otros dos: uno, en francés, y otro en flamenco, que serán los órganos de los obreros católicos belgas.

Eugenio

### La situación en Barcelona

Un ilustre y bien documentado periodista de Barcelona describe en «Excelsa» carta que ha dirigido a ABC la difícil situación de la Capital de Cataluña en los momentos actuales.

Copiama a continuación algunos de sus párrafos, como elemento de juicio para nuestros lectores:

«La causa pública en Barcelona presenta cada día peor aspecto. La cuestión obrera es sencillamente pelagrosa, porque está todo preparado para un golpe de mano, y la suspensión de las garantías me temo no haga más que aplazarlo, no abortarlo.

«La cuestión catalanista se enviene cada día más, y de no haber sido por el temor del bolcheviquismo, quizá estuviera planteada ya en la calle. Añádase la irritación y descontento que reina entre los militares, y se comprenderá fácilmente que sobran elementos para desórdenes y conflictos.

«La tensión nerviosa es extrema en todos los elementos sociales; en todos ellos hay agitadores y ambiente propicio, y si hubiera un partido con suficientes organizaciones y valor para echarse a la calle como en otras ocasiones, Dios sabe lo que podría ocurrir.

«En los muchos años de mi vida periodística no recuerdo una situación igual ni parecida. El descontento es general en todas las clases sociales; el espíritu de rebeldía, cada día mayor; la relajación de la disciplina social aumenta de un modo lamentable, y el principio de autoridad no se ve en parte alguna. Con la acumulación de tanto combustible, ¿qué tendrá de extraño la producción de un formidable incendio?

«Deseo equivocarme; pero me parece que estamos abocados a sucesos de importancia suma. El tiempo lo dirá.»

### Torres Altas, Castillo de naipes

### El hombre que soñó y nos hizo pensar

Un periódico serio de Madrid («El Correo Español»), publicó hace días una interesante información—que ahora resulta notabilísima por el esfuerzo imaginativo que representa—de cómo se había hecho un ejemplar reparto de tierras en el pueblo castellano de Torres Altas.

Los cálculos estaban tan admirablemente hechos, el sistema de incautación, subasta y garantía tan sencillamente explicados, que nadie dudó de que aquello podía ser y había sido.

Claro que contrariaba todas las leyes; pero sobre ellas alzábse la voluntad libérrima de propietarios y colonos, conformes todos en la hermandad de un sindicato que casi igualaba a los hombres, y no había más que hablar.

Suscribía la información el virtuoso cura párroco de San Andrés del Río, que pedía consejo a los apóstoles de la sociología, porque en su pueblo se intentaba hacer lo mismo.

Se esperaba de un momento a otro que los propietarios de San Andrés dieran también su consentimiento, y se discutía entre tanto con apasionamiento lo ocurrido en Torres Altas.

No hubo periódico en España que no hablase del asunto, y a las Cortes llegó el anuncio de la radical transformación que en un pueblo de Castilla se había operado silenciosamente en el régimen tradicional de la propiedad.

El Gobierno tuvo sus horas de preocupación; los sociólogos expusieron sus teorías acerca del caso; los legistas examinaron el caso concienzudamente.

Llegaron a pensar los propietarios que era cien veces preferible al bolchevismo lo hecho sin alharacas, ni revoluciones, ni despojos en Torres Altas. Se asustaron los perturbadores al ver que unos «pobres labriegos» le arrebataban bonitamente, sin gran protesta de nadie, el arma más poderosa con que vienen engañando a las multitudes.

Torres Altas era ya un pueblo símbolo, que salía de la obscuridad para ofrecernos una nueva doctrina social, un nuevo modelo de vida, un nuevo sistema de ocupación y disfrute de la tierra...

«Pertenece Torres Altas a Toledo, a Segovia, a Salamanca, a Valladolid? Nadie se ocupó de averiguarlo. Y mejor ha sido así, porque ahora resulta que Torres Altas no existe, ni San Andrés del Río tampoco.

En toda Castilla no hay pueblo que lleven ese nombre, ni en los conocidos se ha hecho semejante reparto de tierra.

Pero Torres Altas ha conquistado la inmortalidad. Es inútil que se intente borrar su nombre de la mente de los españoles.

Los vecinos, que no existen, de Torres Altas, que no está en lugar alguno del planeta, han obligado a discutir y a discutir a todos, y puede que sean ellos los fundadores de una doctrina buena y provechosa, en alguno de sus aspectos, para la humanidad.

Algunos discutiendo serios, algunos filósofos severos, andan mohinos con el planchazo.

«Por qué? El desconocimiento geográfico es disculpable, y más aún habiéndonos traído un tema de tanta importancia.

El «bulo» es de los que merecen que el autor sea llamado a escena con aplausos calurosos.

Torres Altas, geográficamente, es un castillo de naipes. Social y políticamente, es el símbolo de un problema al que ha de consagrarse una extraordinaria atención.

### Notas marítimas

#### El movimiento del Puerto en Febrero último.

Durante el mes que finalizó ayer fundearon en el puerto de esta capital 48 vapores cuya clasificación por banderas es la siguiente:

Brazeños	1
Españoles	34
Franceses	4
Ingleces	5
Italianos	1
Noruegos	3
Total de vapores	48

Los veleros entrados en el mismo mes ascienden a 61, todos de nacionalidad española.

En total el número de barcos de todas clases y naciones, que arribaron en Febrero, es de 109.

**Pescado vivo**  
Ayer llegó de la pesca el pallebot «Evarista» con cargamento de pescado vivo para el comercio de esta plaza.

### De la prensa extranjera

### Elogios a un embajador

La «Gaceta General Alemana», comentando la dimisión del embajador de España en Berlín, ha publicado el día 8 de este mes el siguiente comentario:

«El señor Polo de Bernabé ha ocupado un puesto de gran responsabilidad durante doce años. En este tiempo ha sabido conservar relaciones oficiales y extraoficiales de gran confianza en las esferas políticas de Alemania. Ha sabido mejor que nadie y con una habilidad extraordinaria, representar de un modo admirable los intereses de España; demostrando a la vez un profundo conocimiento de la situación y del desarrollo de los sucesos de Alemania.

El tacto exquisito y de superioridad, que tenía como fundamento la gran experiencia del decano del Cuerpo diplomático, solamente serán estimados en toda su amplitud en tiempos normales.

El ilustre representante de España había en muy poco tiempo conquistado en Berlín una eminente posición política y social, captándose a su vez, la confianza de todas las clases sociales, gracias principalmente a la ayuda valiosa de su distinguida esposa, tan hospitalaria que era proverbial.

El «Lokalseiger», por su parte hace este comentario:

«No hay nadie en Alemania que no vea con disgusto la marcha del caballero representante de España, que ha demostrado en su alto cargo una gran habilidad y un tanto exquisito. Tanto él como su distinguida esposa gozaban en Berlín de la general estimación y simpatía. Todo el mundo recordará siempre la noble conducta de este humanitario diplomático.»

### SEPULCRO, BOVEDA o TERRENO

Se desea comprar en el Cementerio de San Roque y San Rafael.

### DESDE MADRID

### Cuartilla suelta

Un diario popular que, a ojos vistas, simpatiza con el nacionalismo, dice hoy que en lo del problema de la autonomía sólo en la concordia está la solución. Ello es cierto de toda certeza. Unicamente poniéndose en contacto los corazones, después de salir de los calabozos de la pasión en que están encerrados y de romper las cadenas del amor propio que los ata a sus recíprocos prejuicios, podría llegarse a una solución venturosa. Pero esa es, precisamente, la gran dificultad. Cosa excelente es pedir la concordia, pero sería muchísimo mejor procurarla, y esto es lo que no se ve por ninguna parte.

Cuando uno de los grupos, por ejemplo el republicano, le dice a los autonomistas catalanes, «puesto que ahora, nosotros, os ayudamos para que triunfe la autonomía, vosotros nos ayuda réis después para que triunfe la República», ya se comprende cuán difícil ha de ser que se llegue a aquella solución, dado que no habrá República de ninguna manera; pero sería seguramente imposible su triunfo si los brazos que ahora se levantan para amenazar, se levantasen para bendecir, si las hostilidades desahoradas de hoy, se convirtieron en cordialidades sinceras mañana.

Por eso tuvimos por torpeza insigne y por juego peligrosísimo el de Cambó llamando en su ayuda a las izquierdas radicales, porque estas izquierdas, antes que autonomistas son republicanas, y quieren el autono mismo como puente magnífico para que puedan vadear el curso caudaloso de la monarquía las masas republicanas.

Así, el triunfo del autonomismo, plantearía inmediatamente en Cataluña, en forma aguda, el problema del cambio de régimen, aun en el caso de que participara en el gabinetillo autonomista alguno o algunos ministros republicanos.

«Cómo no vislumbraría ese gran peligro que tan seriamente amenaza a la vida, a la prosperidad y al progreso de aquella laboriosísima región, el leader de la Liga?

Yo no sé lo que ocurriría, pero lo peor que podría acontecer es que triunfara Cambó con la cooperación de los revolucionarios. Cuando el triunfo fuere una realidad se volverían contra él implacablemente sus cooperadores, y lo pondrían en trance tal que tendría que darles la batalla. Entonces comprendería lo enorme, lo extraordinariamente enorme de su error, lo imperdonable de su culpa, tan hipotético, que tenemos para nosotros, que aun llorándole con lágrimas de sangre no quedaría redimida de ella ni ante Dios ni ante los hombres.

Miguel Pañalor.

# EL REY

De «La Epoca»

Al entrar en el pequeño despacho que da sobre la Plaza de Oriente, con fiado que he sentido avivarse en mí la simpatía y el respeto hacia la figura jovial y risueña, amable y simpática, del Rey, que cordialmente nos tiende la mano. Mano bienhechora del Rey de los desventurados y desvalidos, a quien Europa entera acaba de prodigar el más alto y más hermoso de todos los homenajes: el del dolor a la Caridad; porque así es como acaba de realizar la conquista del mayor de todos los Reinos, ya que el nombre de D. Alfonso XIII tiene hoy un trono de amor en todos los corazones.

Confieso ingenuamente que el marco de que se rodea la augusta persona del Monarca; la mole majestuosa del Palacio Real; la grandiosidad de su interior rico y severo; el boato de la guardia y de los ujieres palatinos; la oficialidad de que se reviste toda audiencia cortesana, hizo mayor mella en mi ánimo que la que pudo producirme el hallarme en presencia del Soberano, que lo es desde antes de haber nacido, y que si no lo fuera, debería serlo por derecho de sus propias, altas e inmarcesibles dotes.

El Rey es sencillo y afable; pero su afabilidad os descubre el profundo y hábil conocimiento que posee de todos cuantos problemas se desenvuelven actualmente en España. Los conoce sin ocultación; los trata con verdadero alarde de sabio sentido político, y para todos tiene siempre una expresión de aliento, de absoluta y plena confianza en la patriótica solución que cada uno de ellos entraña. Porque el Rey ve en cada uno de ellos una nueva palpación de resurgimiento y de vitalidad de España, a la que ama con toda la fuerza de sus entusiasmos.

Cada una de sus regiones, de sus provincias y de sus ciudades, ocupan la atención del Rey, que aprecia con toda la amplitud de su detalle las aspiraciones y necesidades por algunas de ellas. Oyéndolo hablar abrigáis el convencimiento absoluto y firmísimo de que él ha de ser el más decidido propulsor de todo cuanto pueda suponer un nuevo avance en el bienestar y en el engrandecimiento de la Nación. Porque en el Rey tiene todas las ansias su encarnación más viva, más latente, más alta, más noble.

Cataluña. Nuestra conversación versa principalmente sobre la índole especial con que allí se desenvuelve, de una manera permanente, el pro-

### TRIBUNA LIBRE

### Aires de renovación

Lector, si has arribado a Santa Cruz por levante, y a medida que te acercabas, ya con gemelos o a simple vista, contemplas la población, la bahía y sus orillas, ha debido causarte mal efecto el semblante miserable y negrozco que ofrecen las construcciones en toda la ribera.

Por eso se destaca y atrae las miradas el edificio de la fábrica eléctrica.

Si la Capital de Canarias hubiese estado en manos más cultas, más laboriosas y más patriotas, sería un encanto la bahía y su ribera, con suntuosos palacios, deliciosos paseos y jardines, donde se concentraría la vida de expansión, sobre todo en el rigor del estío, en que todo el mundo corre a oxigenarse con las brisas del mar.

Es notable la diferencia de temperatura que se registra en un edificio a orillas del mar y en otro del interior de la población, y, ningún pasaje existe en la superficie de la isla cuya temperatura sea tan grata, tan saludable y de variaciones tan suaves como en una construcción bañada por las olas.

Por eso insistimos también en que todas las dependencias del Estado se sitúen en esa zona de ribera que se extiende entre el Castillo de S. Cristóbal y la fábrica eléctrica. Un trabajo diario de cinco a seis horas de oficina, desde que la temperatura monta los 28.º agota todas las energías, y el rendimiento disminuye, porque gran parte del tiempo lo absorbe la crítica, una mecedora o cualquier cosa a guisa de abanico.

Y quien sabe si estas mismas razones indujeron a nuestros antepasados del siglo XVIII para fabricar y dar por terminado en 1742 el edificio que hoy ocupa la Delegación de Hacienda, pero si no fué así, hay que reconocer que estaban dotados de buen criterio y sentido común.

Para la gente del interior de la isla sería también ventajosa la reunión de casi todas las dependencias del Estado, pues al venir a la Capital, por asuntos en esos centros, aprovecharía mejor el tiempo, siendo cuestión de más horas, lo que ahora quizás absorva varios días.

Resulta pues, que son varias las ventajas que encierra una dependencia del Estado situada a orillas del mar, así como el estar muchas reunidas.

blema de las reivindicaciones obreras. El Rey las conoce y las sigue de continuo con profundo interés, y se preocupa hondamente de ellas, precisamente porque aspira a resolverlas bajo su reinado, mediante una sabia, justa y patriótica intervención de su Gobierno.

Confieso que jamás pensé en escuchar de labios del Rey las consideraciones prácticas que, con respecto a lo complejo de este problema, me fué exponiendo.

Desde luego puedo afirmar que el estudio de sus diferentes aspectos ha merecido de su parte una atención muy preferente.

Ahora mismo, las aspiraciones expuestas por los Sindicatos agrícolas e industriales obreros merecen no ya sólo todo su respeto, sino también toda su simpatía en cuanto significan y representan un plausible esfuerzo, con el que el verdadero pueblo va manifestando sus renovadoras ansias de progreso, a las que el Rey se une de todo corazón.

Me atrevo a asegurar que en la persona del Rey tienen todas estas aspiraciones no ya sólo un defensor entusiasta, sino también un alentador decidido. Porque el Rey no olvida que él es el primer obrero de la Nación.

Media hora larga ha durado nuestra conversación con el Monarca. Su persona augusta se nos mostraba durante ella como la figura venerada de un gran cautivador de almas.

«Cuántas veces hemos oído hablar de la severa rigidez de la Realaleza, pero qué pocos se figuran que en D. Alfonso se encarna la más moderna, la más sencilla, la más cautivadora democracia!»

Su palabra, fácil y ajustada siempre al perfecto sentido de la expresión conveniente; su agudeza poco común; su vasta cultura, que, de no ser Rey, bastaría para realizarlo entre todos sus súbditos; su oportunismo, lleno de espiritualidad y de ingenio, y sobre todo, su intenso, vivo y manifiesto deseo de devolver a España todo el esplendor de su pasada grandeza, para cuya obra él es quien más y mejor labora, hacen del Rey la figura que con mayor prestigio y aliento ha de guiarlos en nuestros destinos.

Bien alto lo proclaman hoy las gratitudes y las simpatías que su gestión personal y humanitaria ha logrado recabar del mundo entero.

C. de Ribert Despejols.

ra, elementos de vida para que pueda satisfacer sus necesidades.

A excepción de la Capitanía general, Gobierno militar y Delegación de Hacienda si no estamos equivocados, todas las dependencias del Estado, se hallan instaladas en casas particulares, cuyos dueños disfrutan de una renta muy sana, a cambio de muchas deficiencias.

Con los alquileres que paga el Estado y hasta con bastante menos, mediante una buena garantía, se podría negociar entre particulares o con el Banco, una operación que permitiera disponer del Capital necesario para la construcción. Estos son problemas que habría de resolver la *Atalaya del Progreso*, abarcando en su estudio todas las dificultades.

He aquí el porqué, de figurar en el organismo *La Atalaya*, un representante de la clase obrera, que debe ilustrarse y tomar parte muy activa en la vida social.

Los obreros son los más interesados y los que más deben impulsar la construcción de las escuelas públicas.

Si ellos estuviesen organizados, según hemos dicho en estas columnas, y estudiaran el presupuesto municipal, verían como asombro lo que se gasta en enseñanza múltiple, subvenciones y gratificaciones, y el abandono en que está la primera enseñanza.

Los obreros son los principales responsables de no estar siempre en obra un edificio para escuela, cuya atención es por ley preferente a cualquier otra obra, cuando no lleve consigo una necesidad pública apremiante.

Antes que adouinar las calles, hay que desempedrar muchas inteligencias, y en tal sentido, la resolución del problema de la primera enseñanza ofrece dos aspectos a cual más importante para la clase obrera, según llevamos dicho: acabar con la ignorancia de sus hijos, y hallar medios de vida con la construcción de las escuelas.

Por su peso están cayendo los ideales, ya tenemos tres con estas consideraciones: la construcción de edificios del Estado, la de edificios para escuelas, y la demolición del Castillo de S. Cristóbal con la fabricación de un palacio para Gobierno Militar.

UN CABALLERO alemán desea habitación bien amueblada en casa de familia decente.—Preferible Barrio de los Hoteles.  
Dirijir ofrecimientos iniciales A. B. núm. 100.—Librería Católica.

## Teatro municipal

### La función de anoche

Cuando llegamos al teatro nos apercebimos de que en aquél mismo instante se corre la cortina dando por terminada una obra. «¡Caramba, qué lástima!» exclamamos. «¿Cómo se ha empezado tan temprano?»—preguntamos a un portero.—«No señor, tan temprano no; a las 8 y media como anuncian los programas» nos responde el empleado y él que el nota nuestra pena por no haber llegado a tiempo nos consuela diciéndonos que nos fijáramos en un cartel que pendía de una de las paredes del vestíbulo.

El citado cartel decía que por causas ajenas a la empresa se suprime la comedia en un acto de Fernández del Villar titulada «Primavera de la vida» y en sustitución de ésta «A cada uno lo suyo» de Linares Rivas.

Inmediatamente fuimos al escenario a informarnos de lo ocurrido y según allí nos manifestaron los artistas las causas de la variación del programa surgió de ciertas órdenes que el Sr. Linares Rivas tiene dada a la Sociedad de Autores y ésta, a su vez, a su representante en esta, para que no se permita la representación de una sola obra suya en dos actos.

La única solución era representar otra obra del citado autor y así se hizo y para desagraviar al público de la variación que sufrió el espectáculo, se puso en escena, como final de aquél, la obra anunciada anteriormente.

Quedan satisfechos los artistas y la empresa que nos indicó esta explicación y el público comprenderá con ella la causa del contratiempo que aquellos le causara.

El desempeño de la comedia de Linares Rivas titulada «En cuerpo y alma» estuvo muy bien, distinguiéndose en ella todos los artistas en general.

La señora Banquer Estrada bien. La señorita Roig bellísima y muy discreta. La señorita Medina muy acertada.

El señor de Llano perfectamente en su papel de Caballero, el hombre experto a fuerza de vivir demasiado divertido.

El señor Villarral perfectamente, el señor Sánchez Bar. muy gracioso, Bouell acertado.

La obra, aunque su primer acto tiene escenas algo frías después aparece la inspiración del notable comediante, y su final es espléndido y precioso.

El resto de la obra es muy bonito y entretenido. Linares Rivas trata maravillosamente un asunto muy delicado, frecuente y de mucho interés para el espectador.

«Cada uno lo suyo» no diremos que es un sainete pero tampoco estamos conformes con que se le llame comedia. Es graciosa pero nada más.

En esta obra se distinguieron todos los artistas y especialmente el señor Llano (M).

Para mañana se anuncia el estreno de la comedia en 3 actos de Serafin y Joaquín Alvarez Quintero, titulada «Don Juan buena persona».

## Ayuntamiento

### Sesión extraordinaria

Bajo la presidencia del Alcalde accidental Sr. Rumon se abrió ayer sesión extraordinaria a las once y media de la mañana nuestra Corporación Municipal, con objeto de tomar acuerdo relacionado con la situación en que se halla la Capital por escasez de harinas.

Abierta la sesión la Alcaldía expone la situación creada por la falta de harinas y recaba del Excmo. Ayuntamiento, que de acuerdo con las disposiciones vigentes en la materia, solicite de esta Junta Provincial de Subsistencias la incautación, si fuera preciso, de los trigos y harinas existentes en esta población y en las comarcas en la cantidad que sea necesaria para el abastecimiento de pan y gofio de esta Capital pues consta al Ayuntamiento que las existencias de que disponen los fabricantes de estos artículos quedarán agotadas dentro de dos o tres días.

Así se acuerda por unanimidad, levantándose acto seguido la sesión por ser esta exclusivamente convocada para este asunto.

## El Pontífice y la Conferencia de la Paz

La Junta Central de Acción Católica ha dirigido al Presidente del Consejo de Ministros la siguiente instancia:

Excmo. Sr.: Los que suscriben, en representación de la Junta Central de Acción Católica, con toda consideración y respeto acuden a V. E. en concepto de españoles, patriotas y sinceros católicos seguros de interpretar los vehementes deseos de la inmensa mayoría de sus compatriotas, para rogarle que el Gobierno de S. M. Católica interponga sus buenos oficios a fin de que forme parte del Congreso de la Paz un representante del Pontífice, Vicario en la tierra de Aquel que es Príncipe de la Paz.

Al preclaro talento de V. E. no hay necesidad de señalarle que concurren en el Romano Pontífice circunstancias especialísimas para ser el más eficaz agente pacificador, pues a la vez que es el único Soberano que tiene súbditos en todas o casi todas las naciones del mundo, es también el único que no representa intereses humanos que suelen ser factores de ambiciones y discrepancias.

El internacionalismo del Sumo Pontífice no es solo una institución divina, sino un hecho social de innegable realidad.

El Papa, que es Pontífice Máximo del pueblo católico, pueblo internacional como ninguno, es también el órgano más característico del derecho natural, puesto que la ley de que es Magistrado es la ley de la humanidad. Nadie puede dirigirse con mayor autoridad que él a la conciencia de los hombres, en la cual debe buscar su principal fuerza el derecho internacional público, para lograr que impere la equidad en las relaciones de los pueblos entre sí, y que sea asegurada la libertad e independencia de los Estados pequeños.

La índole inmaterial de su autoridad fundada en la justicia, es la suprema garantía de que ningún móvil interesado inspirará sus actos, de que todos sus esfuerzos se dirigirán al suspirado anhelo de implantar una paz duradera, perpetua en cuanto esta noble aspiración sea realizable.

Por tan poderosas razones instamos a V. E. para que el Gobierno de S. M. C. que tan dignamente preside realice las gestiones dichas, procurando prestar a la humanidad el gran servicio de que el Papa tome parte en las deliberaciones del próximo Congreso de la paz.

Dios guarde a V. E. muchos años. (Siguen las firmas)

**Francisco Pérez García**  
(Paco el de los helados)

En el día de hoy a las 18 queda abierta al público la horchatería, chocolatería y dulcería Valenciana, situada en la calle de Cruz Verde número 15.

Se admiten encargos de toda clase de helados, refrescos y dulces, para fiestas, bodas, bautizos, etc.

## NOTICIAS

Se nos ruega hagamos constar que el estudiante que tomó parte como orador en los mítines escolares de esta Capital y Leguna no fue el alumno de 6.º año del establecimiento de 2.ª enseñanza de esta Capital don Gonzalo Cáceres y Crows.

El próximo sábado víspera de carnaval, celebrará la «Unión de Mozos y Cocineros», en su local social Doctor Alar 15, un baile de disfraces.

Se rifará entre las máscaras un precioso reloj de pulsera.

Agradecemos la invitación que hemos recibido.

**SUCESOS**

**Mordido por un perro**  
Ayer fue mordido por un perro, Federico Rudolph, de 20 años, que resultó con dos heridas contusas, una con colgajo en el párpado superior del ojo izquierdo y otra en la región mastoidea del mismo lado, ambas de pronóstico leve, de las cuales fué curado en la Casa de Socorro.

# NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE Y RADIOGRAMA)

## PHININSULA

### El Consejo

A las 8 de la noche comenzó en la Presidencia la reunión ministerial. La mayoría de los Ministros manifestaron al llegar, que asistían al Consejo en calidad de oyentes.

**La oficina del Consejo**  
Madrid 27-0-25 (Recibido después de cerrada nuestra edición de ayer).—Al terminar el Consejo de Ministros se facilitó una nota oficiosa, consignando el acuerdo de la suspensión de las sesiones.

También se acordó celebrar un Consejo en Palacio, para explicar las causas que han inducido al Gobierno para adoptar tal resolución, haciendo constar se debía a la imposibilidad de aprobar los presupuestos y resolver los demás problemas pendientes, lo cual, unido a la necesidad en que se ve el Gobierno de «carras» a defender el orden público, le ha obligado a esa determinación.

### Consejo en Palacio

Madrid 27-0-25 (Recibido después de cerrada nuestra edición de ayer).—Presidida por el Monarca se celebró en Palacio una reunión ministerial que fué bastante extensa.

El Jefe del gobierno pronunció un discurso, resumiendo los acontecimientos ocurridos en el interior y exterior.

### No hay tal cosa

El conde negó la supuesta legada a España de una comisión francesa, que viene a gestionar la incorporación del Valle de Arán a Francia.

### Se agrava el conflicto

Las últimas noticias de Barcelona dicen que la situación en aquella ciudad es la misma.

Los militares realizan grandes esfuerzos, para atender debidamente los servicios encomendados a su custodia, pero esto no basta, agravándose el conflicto por momentos.

### Nuestra acción en Marruecos

En el Ministerio de Estado se han redibido noticias de haber ocupado nuestras tropas de operaciones en África la posesión de Kuda Tastos.

En esta operación tuvimos cinco heridos pertenecientes a la policía indígena.

### El agua asegurada

En el Ministerio de la Gobernación nos manifestaron que el suministro de agua en Barcelona estaba asegurado.

### Más huelgas

Las sociedades obreras de Córdoba han anunciado para muy en breve el planteamiento de la huelga general.

**El Conde y el cierre de las Cortes**  
Las sesiones de Cortes han sido brevísimas.

El Presidente del Consejo leyó el decreto de suspensión de las sesiones.

Después de la lectura, justó la medida adoptada, diciendo que dada la esterilidad de las sesiones, y cuando se han planteado tantos y tan graves problemas, estos precisan de toda la atención del Gobierno.

**Supuesto atentado**  
El Conde de Romanones negó vehemente a la noticia circulada en la que se daba cuenta de haberse realizado un atentado contra el Rey de Italia.

### Comentando el cierre

Comentando el Sr. La Cierva el cierre de las Cortes, justificaba esa medida del Gobierno.

Creo que cuando dictamine la comisión de presupuestos volverán estas a abrirse.

Los elementos de las izquierdas, por el contrario, lo censuraban duramente.

**Alvarado en su puesto**  
La mencionada comisión se ha reunido para seguir trabajando presidida por el señor Alvarado.

### Envíos de fuerzas

La situación en Cataluña se ha agravado extraordinariamente, extendiéndose el paro a Lérida, donde han salido numerosas fuerzas del ejército.

**La situación en la ciudad condal**  
Barcelona.—Con motivo de la huelga de los obreros de las aguas de Dos Rius, los depósitos están custodiados por fuerzas de carabinieri.

La benemérita convoya las conducciones.

Los ingenieros y marinos se han encargado de las maquinarias.

Solo dos estaciones funcionan para abastecer de agua la población.

El gobernador comunica que ignoraba los rumores circulados referente a la huelga de ferroviarios.

**Nuevo periódico**  
Mañana aparecerá un nuevo semanario jaimista, con el único fin de combatir las tendencias del Sr. Vazquez de Mella.

### ¿Y van...?

Los obreros de la fábrica de bombas...

### Huelga por sorpresa Madrid sin pan

Inopinadamente se ha declarado la huelga general de los panaderos madrileños, con motivo de haberse negado los patronos a conceder el aumento de dos reales en los jornales que ya se había convenido, fundándose su negativa en que el Alcalde ha bajado el precio del pan.

Los obreros católicos han secundado la huelga.

### En Cataluña

El Conde de Romanones estuvo en el Ministerio de la Gobernación para informarse de las últimas noticias de la Ciudad Condal.

Estas contienen mejores impresiones.

En cambio Lérida se halla completamente a oscuras.

### ¿Qué iba a hacer?

Los periodistas hicieron presente al Jefe del Gobierno, el disgusto con que los conservadores habían recibido la suspensión de las Cortes.

Ayer—contestó el Conde—hice una descomposición de la votación de última hora, la que dió por resultado 22 amigos míos, 21 prietistas, 4 datistas, un independiente y un tradicionalista, que en total suman 61 votos.

Ante esta realidad—terminó el Presidente—¿qué iba a hacer?

### Los panaderos

Al entrar en el Consejo el Sr. Gimeno se limitó a decir que holgaban nuevamente los panaderos.

### Los conflictos de Barcelona

Llegan noticias de la Capital del Principado anunciando que se extiende notoriamente el conflicto de la «Canadiense».

En la Central de la calle de Santa Ana iniciaron la huelga los empleados de las espitas de paso del fluido.

Algunos periódicos no se han publicado por que no han podido funcionar las linotipias.

Los soldados hacen de faroleros.

Un ingeniero civil que indicó a los soldados la distribución de los servicios, fué amenazado de muerte por los obreros.

Hasta las ocho de la noche no ha habido luz.

### El Gobernador y los huelguistas

En vista de que los obreros no acuden a los requerimientos del Gobernador para que digan cuales son sus pretensiones, dicha autoridad ha publicado un bando diciendo que designen los huelguistas un sitio cualquiera, a donde él irá para hablar con ellos.

Se ofrece además que no adoptará ninguna medida en su contra.

### Incantación

Los ingenieros industriales cooperan al funcionamiento de las fábricas de energía, de las que se ha incautado el Estado.

### Otra parada

En la fábrica de gas de Lebono se ha trabajado hoy.

### Una pregunta de «La Epoca»

El órgano datista «La Epoca» pregunta, advirtiendo que ello no envuelve censura alguna, los motivos que ha tenido el Gobierno para cerrar las Cortes.

Añade que esa decisión está justificadísima por el problema internacional, pues en este momento se están discutiendo en la conferencia de la paz, las cuestiones de Marruecos.

El partido conservador—dice «La Epoca»—aplaudiva la decisión y exhorta al Gobierno para que obre con energía y haga fracasar el movimiento sindicalista de Barcelona, que ya tiene ramificaciones en otras provincias.

El estado actual merece obrar con energía y aplicar los medios jurídicos para resolver los problemas obreros.

### Del Extranjero

#### ALEMANIA

**Los valientes defensores del Africa Oriental alemán.**  
El valiente defensor del Africa oriental alemán von Lettow Vorberk ha llegado el día 26 a Rotterdam en compañía del gobernador Dr. Schnee y otras numerosas personas pertenecientes a aquel ejército.

El embajador alemán Dr. Rosen saludó cariñosamente a todos en nombre de la patria, contestando el general con un viva a la querida patria alemana.

En una entrevista con periodistas reconoció el general que tanto él como su gente habían sido tratados durante el viaje con consideración y tacto por los ingleses.

El general alabó también mucho la lealtad y el apego de los indígenas de aquella colonia no solamente de los soldados negros sino también de los miles cargadores, que llevándoles los impedimentos habían atravesado entre constantes combates con el reducido número de alemanes medio Africa.

Dijo, que esta lealtad y apego eran la mejor prueba en contra de las afirmaciones inglesas, de que Alemania por el mal trato dado a los indígenas había perdido todo derecho a tener colonias, pues indígenas mal tratados no son capaces de tanta lealtad.

## Limán von Sanders ante un tribunal

La prensa francesa e inglesa da la noticia, que el general alemán Limán von Sanders ha tenido que comparecer en Constantinoopla por orden del general Franchet Esperey ante un tribunal de guerra interaliado por haber dispuesto en su tiempo las matanzas de armenios y sirios. En verdad no se puede hacer responsable bajo ningún concepto al general Limán de aquellos sucesos, puesto que, cuando el gobierno turco decidía la deportación de los armenios se encontraba como general en jefe en los dardanelos donde se quedó hasta el final de los combates librados allí en Enero de 1916, es decir hasta una época, en que las disposiciones del gobierno turco contra los armenios habían sido ya ejecutadas.

La única vez que el general tuvo ocasión de intervenir en este asunto lo hizo con el mejor éxito; fué esto en noviembre de 1916 en Smirna donde como jefe de aquel ejército impidió, gracias a su valor, que se llevara a efecto la deportación de los armenios en aquella provincia, que el gobierno turco había decidido.

## De la Agencia Reuter

Gibraltar, 28.

Paris.—La Comisión Legislativa del Trabajo ha tenido en cuenta la posición de las Colonias autónomas y los Protectorados respecto a la Legislación Internacional del Trabajo.

Los representantes de las Grandes Potencias discutieron la cuestión de remitir a las Comisiones respectivas para su consideración el asunto de las fronteras en lo que afecta a los Estados enemigos, habiendo también presentado las condiciones bajo las cuales se han de tener en cuenta las reclamaciones de Bélgica.

La Conferencia adoptó las conclusiones del Consejo Supremo de Guerra respecto al establecimiento de una zona intermedia en Transilvania, entre las tropas rumanas y húngaras.

También prestaron atención a las reclamaciones armenias.

## Pérdida: Se ruega a la persona que haya encontrado el fondo de un farol de automóvil, lo entregue en la Casa de Salud del Dr. Rodríguez López, donde será gratificada.

## Luchas canarias

**El encuentro de mañana**  
Cumpliendo lo ofrecido en nuestro número de ayer damos hoy a conocer la lista de los luchadores de Tenerife que contendrán mañana a las 9 en el Parque Recreativo con los atletas de Fuerteventura.

Helá aquí:

José Martín (Sopo).  
Victoriano Rodríguez (El Merlo).  
José Delgado.  
Francisco González.  
Leonardo Morales (Zurdo).  
Cristóbal Peña.  
Santiago Cedrés.  
Aureliano Alberto.  
Francisco Suarez.  
Domingo Garza (China).  
Francisco Rodríguez (El de las Metas).  
Ramon Herrera.

Actuarán de directores de lucha José Martín (Sopo) por Tenerife, y Antonio Luis Torres por Fuerteventura.

Nos ha extrañado que no figure en la lista Rafael Déniz y en la imposibilidad de poder informar con certeza a la hora en que escribimos estas líneas, si el gran luchador tinerfeño toma parte en los encuentros de mañana, suponemos que por omisión involuntaria dejaron de incluirlo.

Así lo creemos ya que lo contrario restaría al espectáculo la presencia de ese gran luchador que tantos entusiasmos levanta.

La justa fama de buenos luchadores de que merecidamente gozan los de Fuerteventura, unida al entusiasmo grande que estas luchas han despertado en el público, y a los magníficos atletas nuestros que contendrán con los de la isla hermana, indican que el encuentro de mañana será un éxito completo tanto para sus organizadores como para los amantes del deporte regional.

## Gobierno civil

En el Gobierno Civil se nos facilitó ayer la siguiente nota:

«En las oficinas de este Gobierno Civil, obran a disposición de quien desee examinarlas las minutas de los telegramas dirigidos a la Superioridad, desde que se recibió en esta plaza el último cargamento de trigo, maíz y harina de la Argentina hasta la fecha, solicitando nuevos vapores a fleta reducido a fin de continuar haciendo pedidos, y las referentes a las gestiones hechas cerca de otros Gobiernos Civiles y del Ministro de Abastecimientos, para lograr importar trigo y harina a esta provincia.»

Se ruega a la prensa que, en honor a la verdad haga pública esta nota y reconozca que, dependiendo nuestro abastecimiento del exterior, los conflictos que surjan no son imputables a la autoridad, si con anterioridad, han tratado de evitarse, anunciándonos y pidiendo el remedio, como los documentos ya mencionados demuestran.

## Pelea de gallos

Mañana domingo empezarán las peleas de gallos concertadas entre los partidos de Santa Cruz-Puerto de la Cruz, contra la Laguna Garachico.

El espectáculo tendrá lugar en el Circolo Gallero de la calle de Santa Rosa a la una de la tarde.

Reina gran entusiasmo entre los aficionados, dado lo bien escogido de los gallos que integran las gallerías de ambos bandos.

## VACUNA SUIZA

Se ha recibido en la Farmacia Doctor Serra

## Ecos de Sociedad

### Baile de disfraz

Esta noche a las once comenzará en el Parque Recreativo el anunciado y tradicional baile de máscaras a beneficio del Asilo de Victoria.

A las doce se cantará la jota de la zarzuela «La manta zamorana» por un nutrido coro compuesto por bellas y distinguidas señoritas.

Agradecemos la invitación que para ir al baile hemos recibido.

### Necrológica

En Cuba ha dejado de existir el apreciable joven D. Casiano Marrero González, probó e inteligente empleado que fué de la Compañía Eléctrica de esta Capital, el cual gozaba de general estimación por las buenas cualidades que le adornaban.

En sufragio del alma del finado, se celebrará una misa de requiem mañana a las 4 y media en la Iglesia del Pilar.

Ya saben su padre, hermanos y demás familiares que nos asociamos al justo sentimiento que les aflige.

### Sepelio

Ayer se verificó en la vecina ciudad el sepelio del estimado joven don José González y González hijo del maestro nacional y querido amigo nuestro don José González Gómez.

Al fúnebre acto asistió numerosa concurrencia que testimonió el afecto a que el finado se había hecho acreedor por sus buenas cualidades y la afabilidad de su trato.

Hacemos votos fervientes por su eterno descanso a la vez que pedimos para su afligido padre y demás familiares la resignación necesaria para sobrellevar tan dolorosa pérdida.

### Natalicio

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la joven señora doña Angeles Rodríguez Bello de Izquierdo, esposa de nuestro buen amigo el Oficial de Telégrafos don Domingo Izquierdo.

A la noñita se le impondrá el nombre de María Candelaria.

## Seccion religiosa

Santos de hoy, día 1-0  
San Hiscio, obispo y mártir y San Rosendo, obispo y confesor.

Santos de mañana día 2  
San Lucio, obispo y mártir.

CULTOS PARA MAÑANA

**Parroquia Matriz.**—Misa rezada a las 8 con Comunión general para la Semana Devota de Ntra. Sra. del Carmen; a las 9 y media, Tercia, Asperges, misa cantada con exposición del Santísimo Sacramento; explicación del Evangelio, procesión con la cruz de la Parroquia hasta el altar de Ntra. Sra. del Rosario. Asistencia de la Hermandad de esta imagen; a las 2 de la tarde, ejercicios doctrinales para niños; a las 4 y media, exposición del Santísimo, el rosario, letanía cantada, ejercicios propios del Espirituaria, bendición y reserva de S. D. M., plática doctrinal para adultos.

**Parroquia de San Francisco.**—Misa rezada a las 8 para las tropas de Artillería e Ingenieros; a las 9, Tercia, Arperges, misa cantada con exposición del Santísimo Sacramento, explicación del Evangelio; a las 11 el rosario y letanía rezados; y reserva de S. D. M., a las 12 misa rezada; a las 2 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños.

**Iglesia del Pilar.**—Misas rezadas a las 5 y media, a las 7, a las 8 y a las 9; a las 2 de la tarde, ejercicio doctrinales para los niños; a las 4 y media de la tarde hora santa con exposición del Santísimo Sacramento, el rosario y letanía actos de desagravios del Señor, bendición y reserva de S. D. M.

**Capilla del Hospital civil.**—Misa rezada a las 5 y media.

**Capilla del Hospital militar.**—Misa rezada a las 9.

**Capilla de las religiosas de la Asunción.**—Misa cantada con exposición del Santísimo Sacramento a las 8 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

**Capilla de las Siervas de María.**—Misa rezada a las 6 y media; a las 11 Hora Santa.

**Capilla del Asilo de Mendigos.**—Misa rezada a las 6 y media.

**Capilla del Hospital de niños.**—Misa rezada de 5 y media a 6, a intención de las personas que la desean.

**Ermita de San Sebastián.**—Misa a las 8, a las 3 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños.

La misa y oficios divinos de mañana son de la Dominica de Quincuagésima, con rito semidoble de 2.ª clase, color violado.

## Gobierno civil

En el Gobierno Civil se nos facilitó ayer la siguiente nota:

«En las oficinas de este Gobierno Civil, obran a disposición de quien desee examinarlas las minutas de los telegramas dirigidos a la Superioridad, desde que se recibió en esta plaza el último cargamento de trigo, maíz y harina de la Argentina hasta la fecha, solicitando nuevos vapores a fleta reducido a fin de continuar haciendo pedidos, y las referentes a las gestiones hechas cerca de otros Gobiernos Civiles y del Ministro de Abastecimientos, para lograr importar trigo y harina a esta provincia.»

Se ruega a la prensa que, en honor a la verdad haga pública esta nota y reconozca que, dependiendo nuestro abastecimiento del exterior, los conflictos que surjan no son imputables a la autoridad, si con anterioridad, han tratado de evitarse, anunciándonos y pidiendo el remedio, como los documentos ya mencionados demuestran.